

## 财经观察

## 止跌回升“韧性强” 危中寻机“蓄势能”

——从半年报看中部五省发展新动能



今年上半年，湖南、江西、河南、山西、湖北等中部五省，均在疫情之下实现了经济快速止跌回升，其中湖南以1.3%的增速位居中东部第一、全国第六，彰显出很强的经济韧性。

## 快速复苏，韧性“非常不易”

盛夏时节，三一重工长沙产业园，钢花四溅，机床轰鸣，工人们正在混凝土泵车生产线上进行最后的装配。

今年前6个月，这个工程机械巨头实现产值640多亿元、利润120多亿元，分别增长18%、59%。这一表现也是湖南省半年经济的缩影——在较短时间内逆转下滑势头实现增长。

一季度江西GDP下降3.8%，但整个上半年却增长了0.9%。“从生产经营看，各行业均呈现回升势头。”江西省统计局局长康冬明说。

过去两个月，铜价市场波动较大。然

而，江西鹰潭市一批铜企没有像过去一样“感冒生病”。

“有的企业过去只做铜带铜管，这两年及时切入5G领域做导热片，附加值高了，应变能力也就更强。”鹰潭市信息化工作办公室副主任潘伟华认为，是转型升级提高了企业对冲铜价波动的能力。

上半年，河南、山西、湖北三省的GDP降幅也全面收窄，呈现加快恢复态势。其中，受疫情影响最深、封控时间最长的湖北，GDP降幅较一季度收窄19.9个百分点。

上半年，湖北经济基本盘正在巩固。”据湖北省统计局总统计师叶福生介绍，进出口已恢复至接近去年同期水平，规上工业企业增长面达59.5%。

纵观中部五省，有的受疫情冲击最严重，有的人口超1亿，有的“去产能”任务艰巨，有的产业底子薄，但是上半年经济均实现了快速企稳复苏。“经济韧性不一般，

爱奇艺华中总部等一批头部企业项目。

区域经济专家、湖南师范大学教授朱翔说。

## 化危为机，崛起“三新动能”

长沙高新区，圣湘生物科技股份有限公司，一群科研人员正通过视频向远在非洲加蓬的客户演示如何操作iPonatic快速核酸检测系统。基于分子诊断新技术，该系统将新冠病毒核酸检测速度由“小时级”提升到“分钟级”，可实现15—45分钟出结果。

圣湘生物凭借自主技术创新，支持了全球120多个国家和地区抗疫，自身业绩也“爆炸式”增长：预计上半年营收约20.5亿元，增长超11倍；净利润约12亿元，增长约88倍。

新技术，是中部地区“疫中求生”的重要支撑。

上半年，湖南高新技术产业投资增长35.1%，比全国平均水平高28.8个百分点；江西战略性新兴产业增加值增长8.3%，比一季度提高4.5个百分点。

一块硕大的电子屏幕实时显示井下500多米处的温湿度、瓦斯浓度和采煤场景。一位地面人员在电脑前轻点鼠标，井下设备瞬时运转……这是山西将5G技术引入智能煤矿建设的场景。

抢滩“新基建”，是中部地区赋能产业的新招。

河南在全国率先部署鲲鹏生态创新中心，以5G网络建设推动数字经济、生物医药、智能制造等产业加速增长。

直播带货、“云上娱乐”、在线运动……疫情催生的新业态，成为中部一些园区突围的新方向。

长沙马栏山视频文创产业园管委会副主任黄燕表示，园区抢抓疫情衍生的“数字机遇”，布局“视频+”新业态，上半年实现营收185.78亿元，增长17.15%，并引进了爱奇艺华中总部等一批头部企业项目。

今年前5月，江西的云计算、VR、区块链、人工智能等数字经济类新登记企业增长572.8%，在产业格局中“异军突起”。

## 夯实基础，蓄势“长运增长”

下一步，中部地区经济如何稳中求进？疫情袭来，产业链上下游中断，供应链前后端不畅，致使湖南部分优势产业一度“无米下锅”。“断供压力刺激了我们以产业链思维抓产业的决心。”湖南省工业和信息化厅厅长曹慧泉说。

新增企业、高校的负责人为副链长，把企业联合党委建在产业链上……今年5月，湖南株洲市出台产业链长办公室、产业协会、企业联合党委“三线协同”机制，以促进“强链”“补链”。

湖北也在加速构筑经济持续向好的基础。到6月底，“四上”企业复工率达98.8%，中小企业复工率达86.9%，均赶上全国平均水平。同时，推动34家央企投资3277亿元，培育新能源、生态环保、信息技术等产业。

河南突出抓好“两新一重”项目建设，计划全年新建2.9万个5G基站、200座充换电站、2万个充电桩。

山西致力推动新材料产业迈向集约化发展。目前，已协调金融机构设立100亿元融资专项，重点推进61个新材料项目建设，打造全球知名新材料聚集区。

为了畅通双循环，中部五省力补开放短板，不断培育参与国际合作和竞争的新优势。

湖南搭建省级外贸供应链平台，打造跨境电商中西部集散中心；江西启动新一轮“通关与沿海同样效率”专项行动；郑州开通多个线路的跨境电商包机……

“中部五省注重稳基础、蓄势能，在疫情不反弹的情况下，经济将进入常态化增长通道。”朱翔说。

(新华社长沙8月9日电)

## 下半年中国稳外贸外资如何着手？

商务部透露三信号

疫情暴发以来，中国与“一带一路”沿线国家的经贸合作越发紧密。官方数据显示，今年上半年中国对“一带一路”沿线国家进出口4.2万亿元（人民币，下同），同比增长0.9%，降幅比整体低2.3个百分点。其中，中国与东盟贸易额同比逆势增长5.6%，东盟继续稳居中国第一大贸易伙伴。同期，中国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资额同比增速也高达19.4%。

## 深化“一带一路”经贸合作

目前中国外贸逐渐企稳。据官方数据，7月中国出口同比增长10.4%，增速创17个月新高。1—7月，中国进出口总值同比下降1.7%，降幅较上半年收窄1.5个百分点。

但钟山指出，下半年，中国外贸面临的形势更加复杂严峻，世界经济下滑对需求的影响将进一步显现，产业链供应链受阻，保护主义和逆全球化思潮不断升温，外贸企业生存压力仍然很大。

他表示，稳住外贸不仅要巩固传统市场，还要开拓新兴市场，深化“一带一路”经贸合作。

当前，服务贸易正成为中国稳外贸新亮点。据官方数据，上半年中国服务出口降幅趋稳，带动服务贸易逆差下降46.1%至4017.1亿元，同比减少3440.1亿元；知识密集型服务进出口占服务进出口总额的比重达到43.7%，提升9.6个百分点。

但考虑到疫情仍在持续扩散，世界经济严重衰退，国际需求大幅萎缩，今后中国服务贸易发展面临严峻形势。

在此情况下，加快推动服务贸易高质量发展将成为下半年中国稳外贸的重点工作之一。近日举行的国务院常务会议专门提到，要发挥服务贸易对稳外贸稳外资的作用。钟山透露，下半年将出台跨境服务贸易负面清单。

中国商务部国际贸易经济合作研究院服务贸易研究所所长李俊接受中新社记者采访时称，当前中国大力发展服务贸易，也和保护主义升温、贸易摩擦加剧等国际环境有关。这些外部压力更多作用于货物贸易领域，在服务贸易方面，发达国家仍有与中国开展合作的强烈意愿。在此情况下，从服务贸易入手稳外贸，有利于创造更多合作机遇，激发合作潜力。

## 修订鼓励外资产业目录

谈及吸收外资形势，钟山坦言，疫情冲击下全球跨国投资大幅萎缩，一些国家鼓励产业回流，国际引资竞争加剧，中国产业向外转移压力加大，利用外资困难增多。

他表示，下半年将重点在稳定外资存量、扩大外资增量上下功夫，保持利用外资大国地位。中国将修订鼓励外商投资产业目录，鼓励更多外商到中西部地区、东北老工业基地进行投资。

鼓励外商投资产业目录是明确中国鼓励外商投资行业、领域和区域的重要政策性文件，从1995年第一版开始已经历8次修订。去年6月，中国公布的鼓励目录包括全国目录和中西部地区目录两部分，分别有415条和693条。

商务部外资司司长宗长青此前介绍，此次修订鼓励目录将鼓励外商向国内存在短板的产业链、供应链投资，促进东部地区一些受到成本上升因素影响的外资在中国梯度转移，提升中西部地区和东北地区承接产业转移的能力。

(据新华网)

《华尔街日报》：

## 中国成为美国企业的“避难所”

新华社纽约8月8日电 美国《华尔街日报》网站日前撰文指出，中国消费经济复苏帮助一些美国公司抵消了其在美国国内销售严重下滑造成的损失，中国成为不少美国公司的“避难所”。

文章说，美国一些知名品牌高管在最新财报季特别提及，是中国帮助其度过了艰难的三个月。

“中国提供了一个复苏、稳定、增长的模式。”美国运动休闲品牌斯凯奇公司首席运营官戴维·温伯格在7月底的财报电话会议上说。斯凯奇第二季度销售总额同比下降42%，但其在中国市场却实现了11.5%的增长。

文章指出，今年4月至6月，中国零售回暖势头强劲，而同期美国零售额同比下降8.1%。随着中国有效控制新冠疫情，许多分析师预计中国零售额将在第三季度恢复年增长率，而美国和其他西方国家仍需努力控制疫情以全面开放经济。

文章还提到，不少其他地区知名奢侈品企业也从中国消费市场获益。酩悦·轩尼诗-路易·威登集团投资者关系主管表示，中国市场很好地抵消了公司在其他地区遭受的损失。古驰所有者开云集团公布的季度财报显示，其旗下奢侈品牌二季度销售额同比下降43%，但在中国增长超40%。

一些服装和鞋类品牌在中国市场表现也很抢眼。露露柠檬运动用品公司相关负责人表示，近几周公司在中国的销售额同比增长超20%。耐克公司表示，5月在中国市场实现两位数强劲增长。

文章说，许多美国公司从中国经济复苏中受益。特斯拉公司在美国的工厂关闭了很长一段时间，但其第二季度仍实现盈利1.04亿美元，中国市场表现良好是关键。苹果公司公布财报显示，第二季度在华营收增长2%。

## 公告

根据珠晖区市场群全国区域性火灾隐患消防整改销案设计方案。天力市场二楼门面（现经营三毛童车）存在消防隐患，严重影响公共安全和总体布局，请产权人在2020年8月20日之前将相关产权资料报送至珠晖区国有土地上房屋征收中心。如逾期，产生一切后果由产权人自行负责。

衡阳市珠晖区国有土地上房屋征收中心

2020年8月6日

## 公示

《常宁湘华畜牧养殖有限公司生猪养殖项目》征求意见稿已经完成编制，征求有关单位和个人对征求意见稿的公众参与意见，公示网址：<https://www.eiaabbs.net/thread-316749-1-1.html>。联系人：陈先生，18390900018。

常宁湘华畜牧养殖有限公司

2020年8月7日

## 交房通知

尊敬的幸福园业主：

我公司开发的幸福园项目已于2018年8月通过竣工验收并开始集中办理交房手续，现有1160户已收房，尚有423户时至今日未办理收房手续。请未办理收房手续的业主携带身份证件、《商品房买卖合同》、维修基金票据等相关资料在2020年8月30日之前到幸福园营销中心办理收房手续。逾期收房者，后果自负。

自本《交房通知》发布之日起，视为交房书面通知已送达业主。

请各位业主互相转告！

特此通知！

衡阳市珠晖城市建设开发公司

2020年8月7日

## 公告

我公司承建的龙泉明珠项目已经竣工，为保障农民工工资及时足额支付到位，现对该工程项目农民工工资支付情况进行公示。如发现存在拖欠农民工工资行为请及时向衡阳市住建局政策法规科举报投诉。（公示期：2020年8月7日—2020年8月13日）。

举报电话：

0734-8222290

湖南省衡洲建设有限公司  
2020年8月6日

## 关于李余不动产转移登记的公告

李余有宗不动产位于衡南县云集镇清园路34-17号地（国策苑4号楼）604室（不动产权证号为：湘（2018）衡南县不动产权第0001157号）。现执行人李春节依据湖南省衡阳县石鼓区人民法院执行裁定书（2020）湘0407执75号之七、湖南省衡阳市石鼓区人民法院协助执行通知书（2020）湘0407执75号之七法律文书到不动产登记中心申请办理该房屋的不动产权转移登记。由于该证原件遗失，现公告予以注销该不动产权证。如有异议者，登报之日起15个工作日内将异议书面材料送达我中心，逾期无人提出异议或者异议不成立的，我中心将依法予以办理转移登记。

特此公告

衡南县不动产登记中心

2020年8月6日

## 关于全裕党不动产继承的公告

全裕党（身份证号码：430422195211192144）生前拥有不动产，坐落于衡南县茅市镇新桥街142号，房产证号为：南房权证茅市字第116-00012号、南国用（2004）第09044号。现继承人全丽萍（身份证号码：430422198105292123）自愿放弃上述不动产继承权，该产权由全裕党之妻全先娥（身份证号码：430422195608212128）一人继承。现继承人全先娥申请办理不动产转移登记，如有异议者，登报之日起15个工作日内将异议书面材料送达我中心。逾期无人提出异议或者异议不成立的，我中心将依法予以登记。

衡南县不动产登记中心

2019年4月29日

## 下列证件声明作废

1.衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给周卫生的25049650号老年优待证

2.衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给莫国瑞的22886798号老年优待证

3.衡阳市高新区老龄工作委员会发给李宁春的25078800号老年优待证

4.衡阳市蒸湘区老龄工作委员会发给刘洁的25080446号老年优待证

5.衡阳市道路运输管理处发给刘南新的430423198503052519号从业资格证

6.祁东县事业单位登记管理局发给祁东县石亭子镇梅塘中学的统一社会信用代码为12430426445692236的事业单位法人证书正、副本（有效期为2017.3.13至2022.3.31）

7.衡阳市南市宇建筑工程有限公司美好时光项目部公章（编号为4304820025011）壹枚

8.湖南省人力资源和社会保障厅2011年发给张灿的管理号为1128045102878的助理会计师资格证书

9.中国银行衡阳市中心支行发给中行工会南华大学委员会的核准号为J5540003447501的开户许可证正本

10.中国人民银行衡阳市中心支行发给衡南县廖田镇曙光村村民委员会的核准号为J5542000147302的开户许可证正本

11.中国人民银行衡阳市中心支行发给衡南县廖田镇陆堡村村民委员会的核准号为J5542000103902的开户许可证正本

12.衡阳星美置业发展有限公司开给陈姣的8921440号和8921481号收据原件2份

13.衡阳市事业单位登记管理局发给衡阳市交通工程质量与安全监督所的统一社会信用代码为1243042155070859R的事业单位法人证书正本（有效期为2017.1.11至2022.11.11）

14.湖南省人力资源和社会保障厅2010年发给余立亚的10109159号口腔修复学中级卫生专业技术职务资格证书

15.衡阳市道路运输管理处发给李国庆的430421196910019415号从业资格证

国务院扶贫办：

## 做实消费扶贫构建长效机制

据新华社北京8月8日电 国务院扶贫办副主任洪天云8日表示，加强扶贫产品产销对接是做实做细消费扶贫工作的重要举措，有利于构建社会扶贫长效机制，建议更多民营企业通过拓宽优质扶贫产品销售渠道，帮助更多建档立卡贫困户稳定增收脱贫。</p